
Kurs fizyki







Nachylenie

Temat: 40

Zestawienie  podstawowych wielkości i wzorów

obowiązujących w  ruchu postępowym 

i obrotowym brył sztywnych.

         Ruch postępowy                                                                                 Ruch obrotowy

	  


	prędkość
	



	    


	przyspieszenie
	  



	m                   
	masa / moment bezwładności
	I

	F
	siła / moment siły
	M

	


	II zasada dynamiki
	



	


	pęd / moment pędu
	



	


	ogólna postać

II zasady dynamiki
	



	


	energia kinetyczna 
	




Sprawdź, czy potrafisz nr 36

133. Koło w postaci dysku o masie 3[kg] toczy się bez poślizgu po płaszczyźnie poziomej z prędkością 3
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. Na jakiej drodze może być ono zatrzymane, jeżeli do obwodu koła przyłożymy siłę o wartości 1,5 N?






(Odp. s = 13,5 m)

134. Z jaką prędkością stoczy się bez poślizgu pełny walec po równi pochyłej o wysokości 3[m]?










(Odp. v = 6,26 

)

135. Moment bezwładności koła napędowego silnika wynosi I =

. W jakim czasie uzyska ono prędkość kątową n = 1800
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, jeżeli moc silnika wynosi P = 200[W]?

(Odp. t = 17,74[s])

136. Ile razy wzrośnie energia kinetyczna ciała obracającego się, jeżeli częstość obrotów wzrośnie dwukrotnie?









(Odp. n = 4)

137. Jak i ile razy zmieni się częstotliwość obrotów łyżwiarki, jeżeli poprzez zmianę układu ciała jej moment bezwładności względem osi obrotu zmniejszy się trzykrotnie?  

( n = 3)

138. Po równi pochyłej nachylonej do poziomu pod kątem (  stacza się  bez poślizgu jednorodny walec o masie m. Oblicz wartość działającej w tym ruchu siły tarcia. przyspieszenie grawitacyjne wynosi g. 



(Odp.

)

139. Na lekkiej belce, spoczywającej na dwóch podporach odległych o 6 m, trzeba zawiesić ciało o ciężarze 1200[N]. W którym miejscu belki należy je zawiesić, aby nacisk belki na jedną z podpór wynosił 500[N]?

(Odp. x = 3,5[m] od belki, na którą nacisk wynosi  500[N])

139. Na jednorodnym walcu o  masie m = 2[kg] nawinięta jest długa nić, do której przyłożono stałą siłę F = 10[N], powodując ruch obrotowy walca wokół nieruchomej osi. Oblicz energię kinetyczną, jaką uzyska walec po upływie czasu t = 5[s]. 

(Odp. Ek = 1250 J)

140. Koło zamachowe wykonujące początkowo 12 obrotów na sekundę zatrzymuje się po 6[s]. Oblicz średnie przyspieszenie kątowe.




 (Odp. 

)

141. Walec i cienkościenna rurka o tych samych masach i promieniach oraz momentach bezwładności wynoszących  odpowiednio 

 (walec) i 

 (rurka) wtaczają się z jednakową prędkością na równię pochyłą. Które z tych ciał osiągnie większą wysokość? 







(Odp. rura)

142. Koło zamachowe o momencie bezwładności I = 245 

obraca się wykonując w chwili początkowej n = 20
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 i po pewnym czasie zatrzymuje się wykonując N = 1000[obrotów]. Oblicz moment sił tarcia oraz czas, po którym koło zatrzymało się 

(Odp. M = 308 

, t = 100 s)
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